

SZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
 Helyben határolt hirdetés...
 Egyszeri ára...
 Helyben határolt hirdetés...
 Egyszeri ára...
 Helyben határolt hirdetés...
 Egyszeri ára...

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Nagyváradi, Széchenyi-Deák-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kérésére...
 A szerkesztőség kérésére...
 A szerkesztőség kérésére...

A békekonferencia kipurancsolja az erőszakos megszállókat Magyarországról

Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távírói Iroda jelentő Párisból: a Havas-ügyenökség a következő hivatalos jelentést teszi közlé:

A legfőbb haditanács ülése után Wilson elnök, Anglia, Franciaország, Olaszország miniszterelnökei és külügyminiszterei, valamint a japán kormány képviselői rövid ülést tartottak és a következő nyilatkozat nyilvánosságra hozatalát és szikratávíró útján való továbbítását határozták el:

Azokat a kormányokat, amelyek most értekezletre gyűltek össze, hogy a nemzetek közt tartós békét teremtsenek, melyen megindítják az Európa és Kelet

különböző országaiból hozzájuk ismételtén érkező hírek, amelyek szerint erőszakot alkalmaznak oly területek birtokbavételére, amelynek jogos visszaköveteléséről a békekonferencia hivatott határozni. A kormányok kötelességüknek tartják, hogy újra óvást tegyenek közé és kijelentsék, hogy minden olyan birtok, amelyet erőszak segítségével szereztek meg, a legnagyobb kárt azok ügyének okozzák, akik ilyen erőszakhoz nyulnak.

Azok, akik erőszakot alkalmaznak, arra a feltevésre adnak okot, hogy követeléseik igazságosságában és jogoságában kételkednek, hogy a birtoklást akarják maguk kezébe bizonvitása

helyébe tenni és szuverenitásukat inkább az erőszakra, mint a nemzeti vagy fajbéli összetartozásra, valamint a történelem által alkotott természetes kötelekre akarják alapítani.

Ezek árnyékot vetnek mindazokra a jogcímekre, amelyeket később érvényesíthetnének és bizalmatlanságukat fejezik ki magával a békekonferenciával szemben, ebből pedig a legáldatlanabb eredmény támadhatik.

Ha igazságosságra törekednek, akkor le kell mondaniok az erőszak alkalmazásáról és követeléseiket oly módon kell a békekonferencia gondjaira bízniok, amely jóhiszeműségüket semmiképp se teszi kétségessé.

A főispáni szék.

Nem hiszem, hogy van Váradon két ember, aki a mai fásult lelki állapot mellett is meg ne állna egy pillanatra és el ne mondaná: milyen óriási változás! Végignézve a vármegyei nemzeti tanács végrehajtó bizottságának a névsorát, azokét, akik tegnap Biharvármegye nevében beszéltek, meg lehet érteni, hogy a két világ között mély szakadék van. És ezt a szakadékot kell áthidalnia az új főispánnak, aki szintén idegenül fogja magát érezni a megyeháza régi kacagányos, mentés festményei között.

Ma még nem dönt el véglegesen, hogy ki lesz a főispán. Dr. Ágoston államtitkár bizonyára alaposan mérlegelni fogja az információkat az előterjesztés előtt, de ő maga is tisztában van azokkal a súlyos feladatokkal, amelyek itt a főispánra várnak.

Számolnia kell az új főispánnak első sorban azzal kényszerű elzárkózottsággal, amely a mai közéletet természetesen sújtotta az ellentétes világnézet uralomra jutásával. Senkit sem támogathat egész lelkével az az ember, akinek más a meggyőződése. S mivel éppen a szociáldemokrata pártot eddig nyílt és férfias ellenfélnek ismertük, ezután sem tételezzük fel róla, hogy megelégszik a többi pártok sima és felületese fejbójongatásával, hanem keresni fogja a közeledést és a rendszeres, alapos munkára fekteti a fősúlyt.

A személy nem is fontos most, hiszen bárkit emel a felsőbb bizalom

ebbe a fontos székbe, ugyanis pártpolitikát fog folytatni. Egy harcos párt, mint a szociáldemokrata párt, nem fogja levenni exponense válláról a pártfelegyelmet. Bármennyire óvatos és objektív is lesz a főispán, nem emelkedhet a pártok fölé, hanem fentről a maga pártja principiumait fogja áldólag kiterjeszteni a közgyűlési termekre.

Reméljük, hogy ebben a városban sohasem fog még a türelmetlen pártpolitika sem átgázolni a legkisebb parlamentáris formán sem. Az eddigi politikai válságok a forradalom óta mindig azt mutatták, hogy Budapesten szélsőséges pártpolitika dühög, vakon maga alá gyűri a legszentebb közérdeket is. És dühösen visszautasítja a legőszintébb jobbot is, ha azt más párt nyújtja, mert ellenforradalomtól fél. Példa rá Böhm Vilmos hadügyminiszter válasza a korona- és parlamenti öröknek, akiket elzavart, de, mondta: ha fegyverrel megvédik a bányákat a

csehek ellen, akkor hisz a nűségükben.

Hát valóban minden kérdés oda érik meg végeredményében, hogy fegyverrel kell megoldani?

És mélyen az elvi kérdések alatt áll még egy óhajítás, amit a megoldásnál sem volna szabad figyelmen kívül hagyni. Nevezetesen az, hogy a perszonális unió épen ezekben a megpróbáltatásokban egyáltalán nem kívánatos. A főispánnak naponta 8-10 ülésen kell résztvennie, néha százan állnak előszobájában, mindent intéz és semmit sem végez. Az adminisztratív különválasztás vajmi kevés s ha nem is a két törvényhatóság önállóságát féltjük az egyesítéstől, de maga a főispán roskadozni fog a munka alatt. Tudjuk, hogy a munka a jelszava, de egy ember nem roskadhat százfelé. Az élelmezés ugyanis egészen függetlenül dolgozik a két területen.

Dr. Katz Béla Biharvármegye és Nagyváradi főispánja.

Tegnap délután már bizonyos volt, hogy Katz Béla dr. el fogja foglalni a főispánú tisztségét. Még csak a Munkástanács elnökségének elnökeinek hozzájárulása volt hátra, amely a Munkástanács bejegyzése után nyilvánvaló lett.

Pénteken este még annyira bizonytalan volt a helyzet, hogy a két főispánság szétválasztása körül folytak tárgyalások. Akkor Berkovits René dr. személye nyomult előtérbe mint a megye és esetleg a város főispánja, mert a Munkástanács ha-

tározata nagyon kétséges volt. Tegnap azonban dr. Katz Béla, illetve a szociálisták állásfoglalása megoldotta a főbb napos válságot, Dr. Berkovits René, valószínűleg a Budapesti felajánlott állást fogadja el és a főváros közegészségügyének főfelügyelője lesz. Dr. Katz Béla pedig elfoglalja Ágoston Péter helyét.

A Munkástanács pénteken este tartott gyűlésén Ágoston Péter bejelentette, hogy távozásával kapcsolatosan a megüresedett főispáni állást úgy a kormány, mint a köz-

ponti pártvezetőség intenciója alapján Katz Bélának ajánlotta fel, de Katz Béla a megbízást nem vállalta azzal, hogy további működését is csak a pártmozgalom és a munkásszocializmus számára akarja fenntartani.

Agoston Péter bejelentését beható, az éjszakába nyúló vita követte. A vita után a Munkástanács elhatározta, hogy fontosnak és jelentőségteljesnek tartja, hogy egy pozíciót, amit a párt megszervezett, s amit az összes szervek intenciói szerint a pártnak tartanak fel, tovább is szociálista körben maradjon.

Kimondta, hogy a főispán kormánybiztosi megbízását betöltésére dr. Katz Bélát minden tekintetben alkalmasnak tartja és felkéri, hogy a megbízást a mozgalom érdekében vállalja el.

Dr. Katz Béla kijelentette, hogy a megnyilvánuló bizalomnak és a pártfegyelem kötelességeinek enged, de a határozatot véglegesség végett az öszválasztmány elé terjeszti.

Az öszválasztmány

tegnap délután 6 órakor tartotta meg ülését, amelyen Pelle János elnökölt. A jegyzőkönyvet Székely János vezette.

Kapner Ármán ismertette a napirendet és kifejtette, hogy a szociáldemokrata párt nagy üldözöttségek után jutott a forradalommal oda, hogy fontos pozíciókat tölthessen be. Eddig mesterséges éket vertek a falu és város közé azzal, hogy két közé adták a vezetést. Előterjesztette a Munkástanács határozatát és kérte az öszválasztmányt, hogy a tanács határozatát fogadja el.

Többek felszólalása után Pelle János szavazatra tette fel a kérdést. Az öszválasztmány egyhangulag elfogadta a Munkástanács határozatát és felkérte dr. Katz Bélát a főispáni hivatal elfogadására.

Dr. Katz Béla meghajolt a határozat előtt és kijelentette, hogy a főispánság elfogadásával a pártfegyelemnek tesz eleget.

A megyei tanács állásfoglalása.

Agoston Péter dr. belügyi államtitkár megbízást nyervén a kormánytól, hogy a főispáni székben utódjának személyét illetőleg javaslatot tegyen, óhajtott erre vonatkozólag meghallgatni a vármegye Magyar Nemzeti Tanácsa végrehajtó bizottságát. Ladányi János a Tanács ügyvezető elnöke tegnap délelőtt 11 órakor hivta egybe a bizottságot, amelynek tagjai közül megjelentek: Pappszász József, Szabó Lajos, Tarnóczy Lajos, Kovács Miklós, Rehák Pál, Wertheimstein Viktor, Ladányi Imre, Faragó Rezső, Nagy Mihály dr., Goldner Hermann dr. és Horváth Béla titkár.

Az ülésen részt vett Agoston Péter dr. államtitkár, akit kineveztetése alkalmából a megyei Nemzeti Tanács nevében Ladányi János elnök, igen meleg és szívélyes szavakkal üdvözölt és indítványára egyhangulag elhatározta a bizottság, hogy a megye élén a legnehezebb időben végzett emberfeletti munkája eredményeiért a legteljesebb elismerését nyilvánítja és érdemeit jegyzőkönyvében megörökíti.

Agoston Péter dr. igen hálásan vette a megyei Nemzeti Tanács elismerését és köszönettel adózott a bizalomért és támo-

gatásért, amelyben a Tanács főispáni működésében mindenkor részesítette.

A főispáni szék betöltése felett hosszabb vita indult meg. A nagytöbbség amellett érvelt, hogy a városi és megyei főispáni állás maradjon továbbra is egy kézben és mindkét állás betöltésére legalkalmasabbnak látná Katz Béla dr.-t, aki képességei és határozott egyénisége révén ma legalkalmasabbnak látszik.

A bizottság három fajta ellenvéleményen volt s a városi és megyei főispánság szétválasztása mellett hozott fel érveket. A személyi kérdést másodrangúnak tartják és álláspontjukat személyhez nem kötik, elmaradhatatlan feltételnek tartják azonban, hogy aki a kormánybiztosi székbe kerül, a szociáldemokrata párt teljes bizalmával rendelkezze.

Agoston Péter dr. megígérte, hogy mérlegelni fogja a felhozott érveket és igyekezni fog a kérdést a legrövidebb időn belül közmegnyugásra megoldani.

A bizottság tudomásulvette és ezután áttért a napirend kisebb fontosságú pontjaira.

Krammer postafőnök átvette hivatala vezetését

A pályaudvari postahivatal főnöke, Krammer Károly posta és távírdatófelügyelő hosszabb idő óta betegsége miatt szabadságon volt. A tegnapi nap folyamán a főfelügyelő felgyógyulva megjelent hivatalában és átvette annak vezetését és irányítását. Ez alkalomból a hivatal személyzete meleg ünnepségekben részesítette a visszatért hivatalvezetőt, akinek érdemeit, évtizedes eredményes munkásságát Garami kereskedelmi miniszter is honorálta azzal, hogy magasabb fizetési osztályba léptette elő.

A hivatalvezetőt az altiszti kar nevében Farkas Imre altiszt üdvözölte egyszerű kezesen épen azért őszinte szavakkal, biztosítva őt az altiszti kar ragaszkodásáról, szeretetéről. A tisztviselő kar nevében Molnár Károly főtiszt intézett beszédet a főfelügyelőhöz s többek között a következőket mondta:

— Ez a világtragédia az élet, a boldogságos élet két elengedhetetlen tényezőjét taposta sárba: az emberi méltóságot és a munkát. Csak történelmi folyamat, csak a természet logikája volt, hogy éppen ezért e két tényezőnek kellett a világegyetemen győztesként kikerülni. Hogy ez így van, bizonyosság rá a győzelmes ma két jelzava, mely az emberi méltóság megbecsülését és a munka megszentelését prédikálja. Ezért éreztük, hittük, reméltük és bizonyosan vártuk, hogy Krammer főfelügyelő, aki mindig megbecsülte a dolgozó, munkás embert és akinek egész élete szakadatlan munka: meg fogja találni méltó helyét a mai kor alakulásában is. Főfelügyelő ur! Postás társaim! A demokratikus Magyarország most van alakulóban, ennek az igaz demokráciának alapja a munka, amelynek viszont előfeltétele a rend és fegyelem. A mai a biztos tudatban, hogy Krammer főfelügyelő ur a demokrácia kiépítéséhez szükséges személy munkában teljes és kipróbált erejével támogatja a személyzetet, kiáltuk igaz szívvel: éljen Krammer főfelügyelő ur!

Hatalmas éljenzés követte a beszédet, lelkesen ünnepelve a hivatalába visszatért főnököt.

Lesz már víz a Nilgesz-telepen.

A városi tanács intézkedése.

Annakidején említettük, hogy a Nilgesz-telep lakosai monstre deputációval keresték fel dr. Agoston Péter kormánybiztost s rámutattak azokra a mostoha állapotokra, amelyben a körülbelül száz házból álló Nilgesz-telep lakosainak szenvedniük kell. Nincs utjuk s fát és más szükségességeket semmi pénzért nem szállítanak részükre, még az orvossal sem megy fel a bérkocsi a beteghez a járhatlan hegyút miatt. Közbiztonság tekintetében is teljesen falusi állapotban vannak, mert rendőri felügyelet nincsen a telepen.

A legnagyobb baj azonban, hogy nincs vizük. A felsőrészen egyáltalán nincs vízvezeték, a telep alsó részének vizét pedig elveszi a telep elején levő Haltenberger féle festőgyár és gőzmosó, mert ennek gőzszivattyuja kiszívja előlük a vizet a vezetékéből. Ennek mérhetetlen hátránya az egész város közegészségügyére világosan érthető, de tűzbiztonsági szempontból is nagyon veszélyes az egész telepre a víz hiánya.

A deputációnak részben már is, részben pedig a közel jövőben meg lesz a kellő eredménye.

Mivel a téli időben megfelelő utakat nem lehet csinálni, egyelőre az utakat kikaviccolják s a közbiztonság ellátásáról is gondoskodik a rendőrség.

A vízhiányról pedig tegnap intézkedett a város tanácsa.

A Haltenberger gyár szivattyu telepének azonnali leszerelését nem mondotta ki a tanács, mivel a telep leszerelése folytán a gyártelep üzemenképtessége és így a munkásság egzisztenciája forogna kockán, hanem hozzájárul a tanács azon ideiglenes megoldáshoz, hogy a gyártelepnek a vízvezetéki főcsőre felszerelt szivattyuja csak éjjelenként és pedig csak egy-egy órai időre hozassék működésbe. Ez az intézkedés 1919. április 1-ig érvényes és a Haltenberger gyár tulajdonosa ezideig köteles egy szivattyut berendeztetni, megfelelő mély furású kúttal.

Ezen intézkedés folytán a napnak 23 órájában a vízvezeték vize a Nilgesz-telep lakosainak rendelkezésére áll, április 1-től pedig teljesen megszűnik a gyártelep vízhasználatja.

Matróztanácsok az angol flottánál.

Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónktól.) Bernből jöttünk: Az angol flotta mozgalmá odáig fejlődött, hogy maga az admirális támogatja a matróztanácsok alakulását, hogy a dolgozó további elfajulását megelőzze. A portsmouthi, othammi és devonportri hadikötői tengerészlegénysége jelenleg tárgyalat folytat az admirális által kiküldött bizottsággal. A hadseregben sokkal forradalmibb a hangulat, mint a flottánál. A hadsereg közeben nyíltan agitálnak a forradalom mellett. A francoraszági ezredek részére küldött csomagokban bolsevik agitációs iratokkal találunk. Hasonló agitáció nyomait találunk a nagy hadhajókon is.

A megyei közélémezés 150 mázsa cukra.

Biharvármegye közélémezési hivatala még a nyár folyamán 150 mázsa cukrot kapott, amit azonban a vasút tévesen a város közélémezési ügyosztályának kézbesített. A közélémezés vezetősége természetesen átvette a cukrot és szét is osztotta. A megye közélémezése sokáig várta a cukor szállítmányt és amikor megtudta, hogy hová jutott, azonnal érintkezésbe lépett Lukács Ödön polgármester-helyettessel, hogy az őket illető cukrot adja át. De Lukács Ödönnek nem állott olyan nagy mennyiség a rendelkezésére, hogy abból 150 mázsát átadjon.

Felajánlotta azonban, hogy a cukor árát megtéríti. Ezt a megye közélémezési hivatala nem fogadta el és most ismét fellepett követelésével, mert Nagyvárad város 8 vagon cukrot kapott. Lukács Ödön hajlandó is átadni a 150 mázsa cukrot, de nem a nyári maximális áron, hanem a mostani és az akkori ár közötti differencia megtérítése ellenében. Időközben ugyanis a cukor ára 78 koronával emelkedett és a város ezen az áron kapta a 8 vaggont. 150 métermázsnál ez 11.700 korona különbözetet tesz ki. Ezt a nagy summát viszont a megye nem akarja kifizetni, hanem csak az eredeti árrban hajlandó elfogadni a neki adresszált, de rosszul kézbesített cukrot.

Lukács is ragaszkodik a maga álláspontjához, amiből az fog következni, hogy ha békésen nem lehet elintézni a konfliktust, a megye és a város közélémezési hivatala között perre kerül a sor. Valószínű azonban, hogy megtalálják a kivezető utat.

Lenin és Trockij beismerik a kommunizmus kudarcát.

Budapest, jan. 25. (Saját tud. táv.) Szentpétervárról kivonatok érkeztek azokról a beszédekről, amelyeket Lenin és Trockij a központi szovjetben tartottak, amelyek vagy a bolsevisták azonnali megadására utalnak, vagy pedig újabb kelepccék a világ félrevezetésére. Mindketten elismerik, hogy a kommunizmus bolsevik gazdasági rendszere hajótörést szenvedett. Azt mondták, hogy elérkezett az idő, hogy a burzsuázia szakembereinek közbejöttét kívánják és az értelmiséghez fordulnak, amelyről hirtelen azt mondják, hogy a polgárháborúban kívül állott. A külügyi politika tekintetében Trockij sejtette, hogy a szovjet-kormány bizonyos körülmények között fogadja nemzetközi céljait és kiadja a jelszót: Oroszországot az oroszoknak!

Magyar-román bizottság ült össze Kolozsváron. Elnök egy francia tábornok.

Budapest, január 25. (Saját tudósítónktól.) Illetékes helyen közlik, hogy Kolozsváron egy francia tábornok elnöke alatt magyarokból és románokból álló vegyes bizottság ült össze a fennforgó ellentétek kiegyenlítése végett. Remény van arra, hogy ez a bizottság a viszonyok megvizsgálása után olyan döntést fog hozni, amely véget vet a románok garázdálkodásának és hogy a román csapatok visszafognak vonulni arra a demarkációs vonalra, amelyet részükre a belgrádi fegyverszünet megállapít. Károlyi Mihály elnök ez ügyben ma tanácskozott Böhm Vilmos hadügyminiszterrel és Pete Márton államtitkárral.

A románok visszavonulása Erdélyben

Budapest, jan. 26. (Saját tudósítónktól.) Hírek érkeztek arról, hogy a románok Kolozsvár kiűtésére készülnek, Bánffy-hunyadról pedig pénteken este már ki is vonultak. A hírek szerint a román megszálló csapatok körében teljes lejtélenség uralkodik, az erdélyi magyar tisztviselők és munkások sztrájkja megrendítette a román uralom biztonságát. E hírek valódiságára vonatkozólag illetékes helyen a következőket jelentették ki:

— Arra nézve, hogy Kolozsvárról kivonulnak a románok, hivatalos értesítést még nem kaptunk, ez idő szerint a románok

még Kolozsváron vannak, de számos jel arra vall, hogy a románok tényleg elhagyni szándékoznak Kolozsvárt. Tény az, hogy a románok Erdélyben visszavonulóban vannak és nagyarányú visszahúzó mozgulatra tesznek előkészületeket.

— Lehetséges, hogy a visszavonulás abból a célból történik, hogy az antant által megjelölt hadműveleti bázisot ériék el és ne forgácsolják szét erőiket; de az is lehetséges, hogy Romániának Besszarániában van szüksége csapataira, abba az időben, amikor és oroszok ismét betörték.

Négy német kormányzóságot állít fel a kormány.

Budapest, január 25. (Saját tudósítónktól.) A 8 Órai Ujság értesülése szerint befejezett dolog, hogy a kormány már a legközelebbi néptörvénynyel német minisztériumot szervez Budapest székhellyel, egyben négy kormányzóságot állít fel; még pedig Erdélyben, Bánátban, Szepességben és Sopronban.

A jogakadémia épületébe költözik a lakáshivatal.

A „Pesti Hirlap” szerkesztőségünk rekvirálásáról.

A nagyváradai lakáshivatal vezetőjének az az érthetetlen, vagy a viszonyok ismerete mellett nagyon is érthető intézkedése, hogy a lakáshivatal helyiségeit a Tiszántul szerkesztőségét rekvirálta, nemcsak a jözanul illető hivatalos körökben találtakozott helytelenítéssel, hanem a fővárosi egyesülete tiltakozott, hanem a fővárosi hírlapíró körökben is visszatetszést keltett. A Pesti Hirlap legutóbbi száma a botrányos esetről a következőket írja:

A lakáshivatal és a szerkesztőség. Az ország nagy részében jelentkező lakásínség Nagyváradon is nagy mértékben grasszál, ahol annyira jutottak, hogy maga a lakáshivatal is hajlék nélkül maradt. Ebben a furcsa és nem mindennapi helyzetben a lakáshivatal az egyik váradai napilapnak, a Tiszántulnak szerkesztőségi helyiségét rek-

virálta, módfelett különös indokolással. A hivatal ugyanis megállapította, hogy az újságot csak az esti órákban kezdik szerkeszteni, aminél fogva a helyiségre délelőtt és a kora délutáni órákban nincs szükség. Ezen okoskodás alapján a szerkesztőséget rekvirálta és ma az a helyzet, hogy délelőtt és délután a szobákban a lakáshivatal dolgozik, amelyben sok a tisztviselő és amelyben a hivatalos órák alatt nagy tömegek fordulnak meg; így azután a szobákat ugyancsak besározzák és annak levegőjét megrontják. Az újság munkatársai, akik késő délután jelennek meg a szerkesztőségben, hogy munkához lássanak, éppen nem jutnak egészséges levegőhöz, de kellő tisztasághoz sem, ami meglehetősen természetes. A nappali lakáshivatal, éjjel szerkesztőség persze ily módon nem tarthatja magát. Ez az oka annak, hogy a váradai újságírók egyesülete a napokban gyűlést tartott és ebben elhatározta, hogy a bolond helyzet megváltoztatása céljából a polgármesterhez fordul, akit arra kér, hogy a szerkesztőség helyiségeit adják vissza a szerkesztőségnek, a lakáshivatal pedig máshol rekviráljon magának irodahelyiséget.

A Nagyváradai Hirlapírók Egyesületének tiltakozó beadványával a városi tanács is foglalkozott s most már kijátás van ró, hogy a lakáshivatal érthetetlen eljárása mielőbb

A budapesti helyőrségi kórház fogtechnikai laboratóriumának, mint volt vezetője hosszú katonai szolgálat után hazatértem s a műtermem vezetését átvettem, ahol a legmodernebb és legkomplikáltabb munkát: fogigazító gépet, kassettás fogat, öntött aranyhidat és tartós fogtöméseket készítek.



BERDACH JENŐ

áll. vizsg. fogtechnikus.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 6. l. em. Telefon 10-50

a helyes mederbe lesz terelve és a kérdés megfelelő megoldást nyer.

Ugyanis a lakáshivatal is beírta intézkedésének tarthatatlanságát s felmerült az a terv, hogy a lakáshivatalt a jogakadémia négy termében helyezik el, amelyekben a háboru alatt katonai kórház volt. A négy terem elfoglalására a közoktatási államtitkár megadta az engedélyt.

A tegnap tartott tanácsülésen megbizták a mérnöki hivatalt, hogy a katonai hatóság közbejöttével állapítsák meg a lakáshivatal részére felhasználandó négy terem kárbecslését s a renoválás költségeit s a főmérnök sürgősen intézkedik a termek átalakításáról, hogy azokat a lakáshivatal mielőbb elfoglalhassa.

Egyelőre szünetel a 21-esek előnyomulása.

Lapunk élén közöljük azt a rendkívül fontos párisi táviratot, mely egy csapásra megváltoztatta a helyzetet Magyarországon. Ez a távirat eldöntötte, hogy a békekonferencia győztes hatalmai

nem hajlandók tovább tűrni sem a botlításokat, sem az erőszakos demarkációs vonal kitolásokat.

Nyílt parancs ez a magyar földet elárasztó idegen csapatoknak. S mivel ők közelebb állnak az entente szívéhez is előbb tudták ezt meg, mint mi. Így történelmet az az eddig meg nem magyarázott tény, hogy

mikor a románok eljutottak Körösfeketetőig, Kolozsvárról Neculcea tábornok parancsot adott a visszavonulásra.

Ha nem is jelent ez teljes megnyugvást és elégtételt Nagyváradnak, de magának az egész országnak is — minden esetre olyan eredmény, amelyre most már támaszkodhatik a magyar kormány és a legnagyobb eréllyel léphet fel a jogtalan tulkapásokkal szemben.

A szenzációs táviratot tegnap hivatalosan közölték az összes csapatokkal s ettől a perctől kezdve nincs semmi okunk kételkedni abban, hogy

a magyar közigazgatáson ejtett súlyos sérelem sürgős reparálását fogja követelni a kormány az összes megszállóktól.

Ezzel a párisi döntéssel függ össze a salgótarjáni bányák megvédése, ahol a budapesti vadászrezend

szétverte a 900 főből álló erőszakos csehs csapatot és a bánya termékét biztosította.

Ugyancsak a békekonferencia igazságos döntése áll dr Erdélyi János budapesti román követ helyettesének, dr Batta Mózesnek a tegnapi nyilatkozata mögött is. Dr Batta úgy magyarázza a román reguláris katonaság erdélyi visszavonulását, hogy

a csapatok visszatérnek arra a stratégiai vonalra, amelyet az entente irányadó körei jogosnak elismernek.

Mindamellet még mindig fenntartja a követhelyettes azt a verziót, hogy Nagyváradot okvetlenül megszállják, de

egy hónapon belől erre nincs kilátás.

És törhetetlenül ragaszkodik ahhoz a felfogásához, hogy Nagyvárad véglegesen román imperium alá kerül.

Hogy mit hoz a jövő, azt ezek után már biztosabban sejtethetjük.

Döntés alatt áll az erdélyi vasutasok 12 pontból álló követelése is. A román kormányzótanács felkérte a vasutasokat, hogy küldjék delegátusait Nagyszebenbe, ahol tárgyalni fognak a feltételekről. Semmi kétség sem lehet aziránt, hogy a feltételeket

minden kikötés nélkül teljesíteni fogják.

Különbben könnyen megsejtetik, hogy a legborzalmasabb anarchia tör ki egész Erdélyben.

A kolozsvári vérbefojtott tüntetésről tegnap Budapesten keresztül azt a kiegészítő tudósítást kaptuk, hogy

Piskiből egy román zászlóalj indult el Kolozsvárra, hogy biztosítsa a rendet.

Székelyudvarhelyen tegnap letartóztatták az egész tisztviselői kart. Egy román ezredes az éppen üléselő városi tanácsot meglepte s mivel a tanácsot gyanúsította a tisztviselők megszervezésével, foglyokrák nyilvánította őket. Valamennyit azonnal internálták Romániába.

A rendet helyreállító székely 21 esek pedig embe feletti erőfeszítéssel iparkodnak a már eddig felszabadult vidékeken megakadályozni a legbarbárabb garádálkodást.

Tegnap óta állnak Bánffyhungyad előtt és várják a parancsot arra, hogy mikor vonuljanak be a kiűrt városba.

Ez a parancs azonban most már egészen felesleges és ha a kulturáltabb vidéken nem történnek sem atrocitások, sem anarchia nem üti fel a fejét, akkor pár nap múlva várhatjuk,

hogy a románok minden különösebb felhívás nélküli feladják az eddig megszállott területeket, amelyek innen fekszenek a demarkációs vonalon.

A nagyváradi lapok új előfizetési ára.

A lap előállítás kiadásai január havában váratlanul ismét rohamosan megnövekedtek. Az egész vonalon jelentékeny béremeléseket követelt meg az életviszonyok rosszabbodása. Költségeink havonta tetemesen megnövekedtek.

A lapok nincsenek abban a helyzetben, hogy ezeket a kiadásokat egészen áthárítsák a publikumra. Ma az újság árát olyan arányban emelnék, a hogy kiadásaink szaporodtak: akkor ma legalább harminc korona volna egy egy lap havi előfizetési ára. A nagy költségeknek legalább minimális részét azonban a publikumtól kell kérnünk; a többit kénytelenek a lapvállalatok maguk viselni.

A nagyváradi napilapok a mai napon az előfizetési árat csupán havi egy koronával emelik tehát. Még így sem kerülnek az olvasónak annyiba, mint a fővárosi lapok, amelyeket hirszolgálatainkkal egy teljes nappal megelőzünk és amelyek szintén nyolc oldal terjedelműek s pedig lényegesen olcsóbb paprossal dolgoznak, mint mi.

Ha elgondoljuk, hogy még így is csupán háromszoros ára van a lapoknak a békeidőnöz képest: kérdezzük, van-e még cikk a világon, amely csak ilyen csekély arányban drágult volna meg, mint a nagyváradi napilapok?

Ez a tudat tölt el bennünket azzal a hittel, hogy a közönség megérti a mi súlyos helyzetünket és szívesen megfizeti a lapok fennmaradása érdekében ezt az újabb csekély előfizetési árdifferenciát.

A nagyváradi lapok előfizetési ára tehát február 1-től kezdve a következő:

HELYBEN:

egy évre	84 kor.
félévre	42 kor.
negyedévre	21 kor.
egy óra	7 kor.

VIDÉKEN:

egy évre	96 kor.
félévre	48 kor.
negyedévre	24 kor.
egy óra	8 kor.

SZABADSÁG, TISZÁNTÚL, NAGYVÁRAD, NAGYVÁRADAI NAPLÓ
kiadóhivatalai.

Belgium követelései.

Bern jan. 25. A Progres de Lyon jelenti Brüsszelből: Belgium Afrikában utat kíván a Kongó államból az Indiai Óceánig, de ragaszkodik elsősorban európai területi követeléseikhez, nevezetesen Luxemburghoz, Hamburghoz és a Schelde torkolathoz.

Túzifa

házhoz való
szállítására
megrendelést
elfogad az

Apollo-tőzsde

Rákóczi-ut 22 szám

Ezredparancsnokot választott a legénység.

A kaszárnyákban kialakuló szociális rend egészen új szellemet honosított meg a ridög falak között. Élénk mozgás friss munka folyik a taktanyákban, a legénység bámulatos öntudattal engedelmessékedik előljáróinak, mintha egy belső parancsra halgatna.

De ezzel kapcsolatban gyakorolja alkotmányos jogait is és napról napra tűnik el még a konzervatívabb emberek lelkéből is az az idegenkedés, amellyel az új rendet fogadták.

Tegnap nagyjelentőségű aktus folyt le a 4 esek taktanyájában. A legénység ezredparancsnokot választott és ez az ünnepélyes és komoly szereplés meglátáztott a taktanya egész hangulatán. Mindenki lázban volt, mint a nagy események előestéjén, pedig maga a tény a legegyszerűbb demokratikus jogérvényesítés volt.

Az eddigi ezredparancsnok, Balogh Barna alezredes távol van. Helyette az ezred ügyeit Vásáry őrnagy intézte. Az ezred élte azonban megkívánja a teljes kompaktságot a legénység katonatanácsosa, támaszkodva az összesség határozott kívánságára, elhatározta, hogy addig is, míg Balogh visszatér, ezredparancsnokot választ.

Ez korántsem bizalmatlanság Vásáry iránt, hanem a feladatok arányos megosztása.

A választás tegnap zajlott le a mondanok sem kell, hogy nagy és lázas érdeklődés mellett.

A közbizalom Seregélyi alezredes iránt nyilvánult meg, akit egy küldöttség keresett fel. Az új parancsnokot rendkívül meghatótta a legénység egyhangu határozata és ígérte, hogy jónak, rossznak egy lesz pom-pás magyar gárdájával.

Katonai egyenruha és kalap.

Leszerelt katonáknak tilos az egyenruha viselése.

Dacára a leszerelésnek a hazajött katonák jó része ma is katonai egyenruhában jár. A legtöbb még a rangjelzést is viseli, dacára, hogy most már semmi köze nincs a katonasághoz. Még azokat csak értjük, a kiknek nincs polgári ruhájuk, amellyel a katonaruhát felcserélik, de azt lehet tapasztalni, hogy igen sokan csak mellékcélukért viselik a katonai, különösen tiszti ruhát, amit igazol az is, hogy egyik nap civilben, más nap pedig katonaruhában járnak.

Ez az ok nélküli egyenruhaviselés magában véve ártatlan dolog volna, csak annyiban okoz zavart, hogy nem tudhatni, ki a tényleges katonai és ki viseli csak tetszésből, vagy más magánokból a katonaruhát. Van azonban a dolognak más, fontosabb része is. Egyesek, mint már sokszor megtörtént, megtévesztésre és visszaélésekre használják fel a katonai egyenruha viselését. Ezt legjobban igazolhatja a rendőrség büntügyi osztálya.

Ezért a kormány felhatalmazta a rend-

őrhatalóságokat, hogy a katonai egyenruhák jogtalan viselése ellen intézkedjenek.

Jánossy Gyula tb. rendőrfőkapitány, a nagyváradi rendőrség ezidőszaki vezetője, már megtette az egyenruha korlátlan viselése ellen az intézkedést, amennyiben elrendeli, hogy a leszerelt katonák, amennyiben katonai ruhát viselnek, a katonasapka helyett civilsapkát vagy kalapot viseljenek, vagy pedig oly átalakítást eszközöljenek a katonaruhán, hogy a tényleges katonai szolgálatban levőktől azonnal megkülönböztethetők legyenek.

Ezen rendeletnek szigorú keresztülvitele nagyon hamar megváltoztatja a mai helyzetet, mert például kevés olyan egyén akad, aki, hacsak van polgári ruhája, azt kalappal viselje, mert az egyenruha és a polgári kalap együtt nem nagyon emeli az illúziót.

Jánossy Gyula tb. főkapitány vonatkozó hirdetménye különben a következő:

Hirdetmény.

A személy- és vagyonbiztonság, továbbá a katonai és rendőri ellenőrzés lenetűvé tétele szempontjából a magyar népkormánytól nyert felhatalmazás alapján elrendelem, hogy a leszerelt katonák — amennyiben katonai ruhát viselnek — sapka helyett polgári fejezet viseljenek, vagy pedig a katonai ruhán oly átalakítást eszközöljenek, hogy a tényleges katonai szolgálatot teljesítő katonáktól könnyen megkülönböztethetők legyenek. Figyelmeztetem a leszereltet, hogy azokkal szemben, akik az elrendelt megkülönböztetést jelen rendeletem közzétételétől számított nyolc nap alatt nem hajtják végre, az 1879. évi XL. törvények 44. §-a értelmében szigorú eljárást teszek folyamatba.

Nagyvárad, 1919. évi január hó 15. én.

Jánossy Gyula,
tb. rendőrfőkapitány.

HIREK

* Istentiszteletek sorrendje: *Róm. kath.*: Székesegyházban csendes misek háromnegyed 6-tól 7-ig, 9-kor nagymise és egynegyed 12-kor csendes mise. — Olasz plébánia-templomban 7, 8, 9 és fél 12-kor vannak a szentmisek. — Ujvárosi plébánia-templomban 7, fél 9, fél 10 és 11 órákor vannak a szentmisek. — Váradvelencén 8 és 9 órákor van szentmise.

Reformátusoknál: Olaszban 10 órákor, prédikál Csernák Béla. Ujvároson 9 órákor prédikál a segédlelkész.

Evangélikusoknál: Délelőtt 10 órákor.

* A Sajtóhölgybizottság rendes havi-gyűlése lesz hétfőn d. u. 4 órákor a Kath. Kör választmányi termében.

* Az ideiglenes postafőigazgató. A kereskedelmi miniszter tegnap távirati uton beleegyezett Siket Traján postafőigazgató-nak abba a kérésébe, hogy őt nyugdíjazza. Siket Traján 44 esztendő telt el az állami szolgálatában s ebből a 13 ik évet kezdte meg Nagyváradon. Határozott egyéniség volt, aki magasra emelte ennek a hatalmas kerületnek nivóját, gyönyörű postapalotákat építtetett, kitűnő érzékkel léptette életbe az újításokat és rendkívüli megelégedésre oldotta meg mindig a szociális problémákat. Távozása alkalmával az egész város és a vármegye őszinte bánája kíséri el tuskulánumbá, ahol örömmel figyelheti meg munkája nagyszerű eredményeit. Vele egyidőben távozik több tisztviselő is. További intézkedésig Szűts József helyettes postafőigazgató áll az ügyek élén, akit a legteljesebb megértéssel támogatnak a postások.

Magyarország válasza a békekonferencia szikratáviratára.

Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar népköztársaság külügyminisztere az Egyesült-Államok, Anglia, Franciaország, Olaszország és Japán kormányai képviselőinek nyilatkozatában, amelyben újra óvást emel olyan területek erőszakos megszállása ellen, amelyek visszakövetelésének jogos voltáról a békekonferencia hivatott határozni, azoknak a cselekményeknek kárhóztatását látja, amelyeknek Magyarország is áldozata.

Magyarország bizik abban a békekonferenciában, amely legelső cselekedeteinek

egyikével megerősíti hitükben mindazokat, akik nem az erőszak, de a jog győzelmében bizakodnak. Magyarország a mai szikratáviratban igazolását látja annak a magatartásának, hogy nem szegezett erőszakot szembe a erőszakkal, hanem rendíthetetlenül bizva a történelem alkotja természetes kötelek döntő jelentőségében és bizva abban, hogy azok az eszmék, a melyeken szilárdan áll az új Magyarország: a wilsoni eszmék csakhamar az emberiség egyetemének vezéreszméivé fognak emelkedni, türelemmel elviselte a ráért csapásokat.

A békekonferenciáról.

A lengyel kérdés és a német gyarmatok ügye.

Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda jelenti hivatalosan: Az Egyesült Államok elnöke és a szövetséges és társult államok miniszterelnökei és külügyminiszterei tegnap délután három órától fél hat óráig tanácskoztak a külügyminiszteriumban.

Először a lengyel kérdést tárgyalták és úgy határoztak, hogy bizottságot küldenek

ki a lengyel kérdés tárgyalására, amely bizottság program-tervét Pichon miniszter fogja kidolgozni.

Ezután a tanácskozás áttért a német gyarmatok meghódításával kapcsolatos kérdések tárgyalására.

A legközelebbi ülés hétfőn délelőtt fél tizenegy órákor lesz.

Liebkecht temetése.

Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónktól) Bécsből táviratozzák: Eddig az volt a terv, hogy Liebkechtet titokban temetik el. Az Arbeiter Zeitung berlini értesülése szerint a terv megváltozott s Liebkechtet ma délután temetik nagy proletár gyászünneppel a Siegesallenből az utolsó harcok többi áldozataival.

Rémuralom Pétervárott.

Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónktól.) Berlintől jelentik: A Berner Bund farsztikus pétervári jelentést közöl, amely szerint a bolsevikiek zavartalanul folytatják a rémuralommat. A tisztek tömeges legyilkolása újra megkezdődött. A legutolsó három hét alatt állítólag ötszáz tiszteket öltek meg. A kivégzéseket kínai hóhérok végzik, akik minden egyes kivégzett után fejenként ötven rubelt kapnak.

Kettészakadt a Károlyi-párt.

A Károlyi-párt választmányi ülése.

Budapest, január 25. (Saját tudósítónktól) A Károlyi-párt mai választmányi ülése este hat órakor kezdődött és háromnegyed tizenkettőig tartott. Előnek Lovászy Márton szólalt fel és nagy lelkesedés közepette ismertette a párt új programját, mely a független, demokratikus Magyarország felépítését és megszilárdítását tűzi ki célul.

Utána Buza Barna földmívelési miniszter szólalt fel. Beszédét igen viharos jeleknek akasztották meg, a vihar akkor tört ki, mikor a miniszter azt mondta, hogy az ország egyes részeinek elvesztésével számolni kell. Felkiáltások hallatszottak:

— Soha! Soha! A zajos vihar csak

akkor lútt el, amikor a miniszter helyreigazította szavait s kijelentette, hogy ő is bizik Magyarország területi integritásában.

Ezután Hock János beszélt s indítványt nyújtott be, mely az ügyek vezetésére direktórium kiküldését kéri. Az indítványt 42 szóval 30 ellenében elvetették s erre Hock János és hívei elvonultak.

Az ott maradtak megválasztották, illetőleg megerősítették a régi elnökséget, mely szerint elnök Lovászy Márton, alelnökök Ábrahám Dezső, Friedrich János maradtak.

* **Betörés egy elemi iskolába.** A Vitéz-utcai állami elemi iskolába az elmúlt éjjel betörték. Még ismeretlen tettesek kinyomták az egyik ablak üvegtábláit és behatoltak az I. osztály tantermébe. Persze semmi elvinnivalót nem találtak és úgy látszik nem is akartak elvinni semmit, ellenben az összes irkákat összetépték és leöntötték tintával. Aztán bementek a II. osztály tantermébe, belülről becsukták kulccsal az ajtót és az ablakon keresztül eltávoztak. Minden jel arra mutat, hogy diákosnyról van szó, egy pár gyerek nem akart tegnap iskolába menni és így gondolták a legegyszerűbben lehetetlenné tenni a tanítás megtartását. — Távozásuk alkalmával, hogy teljes eredménnyel végződjenek az akció, egy fél ablak-szárnyat is magukkal vittek. A rendőrség nyomoz.

* **Egyik gyerek kilötte a másik szemét.** Venter községben tegnap borzalmas szerencsétlenség történt. Krecz György 9 éves kislány a jegyző józsi nevű szolgája kérdőre vonta, hogy hova tette el azt a fűrészt, amelyet a jegyzőből ellopott. A kislány tiltakozott a lopás vádjá ellen, mire józsi szolga felkapott egy kétesbű vadászfegyvert és közvetlen közelből Krecz György arcába lőtt. A fegyver srétre volt töltve és a srétszemek a fiu homlokába, nyakába és jobb szemébe hatoltak. Krecz György a jobb szemére megvakult. A Biharmegyei kórházban ápolják.

* **Az arabok szent városa, Medina is meghódolt.** Medina városa, az egyetlen és utolsó helye a világháborúnak, amely még folytatta a küzdelmet, kapitulált és megnyitotta kapuit Husszemnek, Arabia királyának csapatai előtt. Ezzel a ténnyel Arabiát sikerült az antantnak teljesen meghódítani.

* **A hegyi választmány ülése.** A nagyvárad hegyközség választmánya ma, vasárnap, január 26-án délelőtt 10 órakor a városháza tanástermében ülést tart. Ez alkalommal folyó ügyeket tárgyalnak. Az elnökség.

* **A főreáliskolában holnap megkezdődnek az előadások.** A reáliskola igazgatósága közli, hogy az előadások az iskolában holnap, hétfőn megkezdődnek.

* **Herczeg Ferenc darabja a népszövetségi moziban.** Ma, vasárnap a népszövetségi mozi ismét rendkívül érdekes előadást tart: a vezetőség nem kimélt fáradságot és áldozatot és megszerezte előadásra Herczeg Ferenc kitűnő regényének, a *Kivándorlók*-nak filmátdolgozását. Herczegnek ez a mozidarabja tele van érdekesnél érdekesebb jelenetekkel, izgalmas bonyodalmakkal, melyeken átragyog Herczeg nagyszerű írásművészete és jellemfestő, mesészdő ereje. A darab hónapokon keresztül volt kasszadarabja a fővárosi moziknak s ma Nagyvárad közönségének mutatja be a népszövetségi mozi. Az érdekesítő és magas nívón álló előadás feledhetetlen órákat fog szerezni a közönségnek. Az előadások kezdete d. u. négy és este fél hét órakor, a második előadás egy fél órával később kezdődik, mint eddig, ezáltal a második előadásra jövő közönség tolongás nélkül foglalhatja el a helyét. Zsöllyékre jegyek előre válthatók ma d. e. 9—10-ig a Tiszántúl kiadóhivatalában. Pénztárnyitás fél régykor.

* **Az Oltáregylet részére Karácsonyi Teréz urhély munkamegváltás címén 50 koronát adományozott.** Hálásan köszöni a vezetőséget.

* **Ügyvédek lapja.** Az ügyvédi kar súlyos jövő előtt áll. Előreláthatólag kemény társadalmi harcokat kell megvívnia existenciája biztosítására. Ebbe a harcba egy modern havi folyóirattal akar elindulni. A lapot dr. Popity János fogja szerkeszteni s munkatársai lesznek dr. Adorján Emil és dr. Perczel Adolf.

* **Nyugdíjas tisztek Hegyelmébe.** Az állomásparancsnokság ez uton hívja fel mindazon helyben állandóan tartózkodó már nyugdíjazott valamint várakozási illetékekkel szabadságot és szolgálaton kívüli viszonyban lévő havidíjazottakat, hogy személyi adataikat valamint az erre vonatkozó rendeletek számát és keltét és az esetleg élvezeti ellátási díj nagyságát levezető lapon a helyi állomásparancsnoksággal mielőbb nyilvántartás céljából közöljék.

* **Hangverseny.** Nagy érdeklődés mutatkozik a Fischer Ervin és Weisz József városunk zenei kitűnőregeinek hangversenye iránt, mely február 1-én d. u. 5 órakor lesz a Katholikus Kőr nagytermében. Műsoron szerepelnek Beethoven, Chopin, Grieg és Paganini művei. Jegyek a Központi Hirlaprodában kaphatók.

* **A Népszövetségi műkedvelő gárda táncsal egybekötött kabaréja.** A Kath. Népszövetség ifjúsági műkedvelő gárdája mához egy hétre, vasárnap, február 2-án táncsal egybekötött kabaréelőadást rendez a Kath. Kőr Szt. László-teremben. A rendezőség ez alkalomra a legpompásabb számokból állított műsort össze. Ez előadás lesz a Kath. Népszövetség műkedvelő gárdájának első fellépte, mely iránt a közönség a legnagyobb érdeklődést nyilváníttotta. A kabaré után záróráig tánc lesz. Az előadás 4 órakor kezdődik. Belépti jegyes ára Zsöllye 4 korona, minden más jegy 3 kor. jegyek esütörtöktől kezdve előre válthatók a Tiszántúl kiadóhivatalában.

* **Ipartestületi közlemények. Cipos-iparosok gyűlése.** Felkérem a testület kötelekbe tartozó összes cipész iparosokat, hogy f. hó 26-án, azaz vasárnap d. u. 3 órakor az ipartestület helyiségében, apróbb kellékek szétosztásának megbeszélése tárgyában okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel Holdy Sándor iparos tanácselnök.

* **Szabóiparosok gyűlése.** Felkérem a testület kötelekbe tartozó összes férfi és női ruhászabó iparosokat és iparosnőket, hogy a céma elosztás módjaitainak megbeszélése céljából f. hó 27-én, azaz hétfőn d. u. 6 órakor az ipartestület helyiségében megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel Holdy Sándor iparos tanácselnök.

* **Iparos-ösztöndíj alapjára Tancs Gábor 20 koronát adományozott.**

* **A borbélyüzletek zárórája.** Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a felreértések elkerülése végett közhírré teszi, hogy a 6184—1918 M. E. számú miniszteri rendelet értelmében a borbély és fodrászüzletek hétköznapokon reggel 7 órától este 7 óráig tarthatók nyitva. Ünnepe- és vasárnapokon a borbély és fodrászüzletek egész napon át csukva tartandók. Nagyvárad, 1919. január 25. Jánossy Gyula sz. tb. rendőrfőkapitány.

* **Ki terjeszt megint rémhírt?** Tegnap délelőtt értesítették a Katonatanácsot, hogy az állomáson nagy bandák fosztogatnak, mire pár perc múlva kint termelt a karhatalmi század a pályaudvaron. Itt ki derült, hogy vidám bakák fogósdit játszottak, bergetőztek és közben hangosat kurjagattak. Gábor Dezső, aki szintén kiment a karhatalmi századdal, rögtönzött beszédet intézett a katonákhoz, akik meg akarták lincselni a rémhír terjesztőt, de sehol sem találták. Gábort megéltenezték és helytatták békés időöltésüket.

Főszerkesztő: A szerkesztésért felelős
FOLLMANN GÉZA. MILF LÁSZLÓ.

Keresek megvételre
használt vas hordókat.
Cím a Hegedűs hírlapirodában.

A Nagyváradi Hitelbank Takarékos Szociálisvetkezet XIV. évtársulatának közlései 1919. január hó 13-án megkezdődtek.

UJSÁGKI HORDÓNOK magas fizetéssel és percenttel felvétetnek a Tiszántúli kiadóhivatalában.

VILLAMOS VASALÓK és FŐZŐK megérkeztek, remekszép üvegszállók mindenféle villamos vezetékek és égők legelőször napiárban szerelteknek
STERN VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-dános-u. 20. Telefon 556.

IRODALOM

EJSZAKA . . .

*Ejszaka, mikor kísértetek járnak,
Ejszaka, mikor beszélnek az árnyak,
Ejszaka, mikor sajognak a vágyak,
Szomorú szívvel úgy magamhoz várlak.*

*Ejszaka, mikor a sóhaj is könnyebb,
Ejszaka, mikor ragyognak a könnyek,
Ejszaka, mikor álomrózsák nyílnak
Halk áhítattal úgy magamhoz hívlak . . .*
Molnár Károly.

Színház.

A színház műsora:

Vasárnap délután: Pont Biquet csatája.
Vasárnap este: Pacsirta.
Hétfő: Tul a nagy Krivánon.
Kedd: Zsuzsi.
Szerda: Nebántsvirág.
Csütörtök: Tosca.
Péntek: Mágnes Miska.
Szombat délután: Három a kis lány.
Szombat este: Válás után.
Vasárnap délután: Talárlás.
Vasárnap este: Majd a Vica. (Bemutató)

Nebántsvirág. Hírvé örökbecsű operettjét Horváth Nusival a címszerepben szordán este játsza el az énekes személyzet. Celestin orgonista mulságos figuráját ezúttal is Szigeti Jenő alakítja.

Válás után. Már rég nem kacagott a közönség olyan jóízűen, mint ahogy a szombat esti francia bohózat előadásán mulatni fog. A főszerep természetesen Tóth Elek kezében van.

Majd a Vica. A budapesti Magyar Színház jelenlegi műsordarabjának bemutatóját nálunk vasárnap este tervezi az igazgatóság. Fedák Sari szerepe G. Polgár Mariának jut. A másik női főszerep Hunyadinéknak.

URANIA 26-án
mozgó-színház Párbaj az életért.
Hétköznap 1/4, szombat, vasárnap 2 órai kezdettel.

VIGADÓ 26-án
mozgó-színház Az égő vonat.
Hétköznap 1/4, szombat, vasárnap 2 órai kezdettel.

APOLLÓ 25-én
mozgó-színház Skorpió II. rész.
Hétköznap 1/4, szombat, vasárnap 2 órai kezdettel.

Felső Kereskedelmi és Polgári iskolai
MAGÁNTANULÓKAT
ELŐKÉSZÍT FELELŐSSÉGGEL,
állandó tanfolyamot:
gép, gyors, szép- és helyesírásban, keresk. számtanban, levelezésben, könyvvitelben stb. tart:
a DONAT-féle
ker. magántanfolyam.

Uj német kurzus kezdődik
január 15-én. Korrepetíció!!!
Zongoratanítás!

Bejelentések naponta 11-12-ig d. e. és 3-4-ig d. u.
Beöthy Odön-utca 30. Telefon: 1000.

FÉSUK
Hajfésük, hajdiszek, finom parfümök, puderek szappanok, arckrémek, manikűrök, kefék, bőrszerszények, ékszerutánzatok, divatgyöngyök, játékok és ajándéktárgyak
olcsón beszerezhetők
Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.
Nebelthau A. utóda Szabó J.

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű fűzőszalon
NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.
Parkszálloda épületében
Interurbán telefon: 11-53 szám.
A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűző szállítója.
Tisztításokat és átalakításokat olvállalunk. Fűzők mérték után a legrövidebb idő alatt elkészítetnek.



Heti árjegyzék

Szines ebédőkészlet (anyózsá) sal 12 személyre 300.—
Szines teáskészlet ar. sal 12 sz-re 160.—
Sz. kávékészlet ar. sal 12 sz-re 160.—
Függőlámpa teljesen felszerelve 80.—
Majolika vaskancsó szines . . . 20.—
Majolika virágváza szines virággal 15.—
Majolika cukordoboz sz. virággal 15.—
Petroleum asztali lámpa nickel, felszerelve 40.—
Majolika dohánytartó sz: virággal 15.—

Nippek, figurák, szent Antal és Mária szobrok, szenteltvíz-tartók.
Eladás nagyban és kicsinyben.
Képkerekezés, ablaküvegezés.

KOMLÓS TESTVEREK
üveg, porcellán, lámpa, diszmű-árak, ezüstárak, konyhafelszerelések gyári raktára Nagyváradi, Hlatky Endre (Zöldfa u.) utca 13.
Telefon 3-72. Telefon 3-72.